、

映射、函数、单调性和奇偶性小复习
【知识讲解】

    1．映射：一般地，设A、B是两个集合，如果按照某种对应法则f，对于集合A中的任何一个元素，在集合B中都有唯一的元素和它对应，那么这样的对应（包括集合A，B以及A到B的对应法则f）叫做集合A到集合B的映射，记作f：A→B。

集合A到集合B的映射有三个要素，即集合A、集合B和对应法则f。其中集合A和B是有先后顺序的，因为一般情况下A到B的映射和B到A的映射是不同的映射。而对于集合A和B的元素是什么，映射的定义未作具体要求，它们的元素可以是数，可以是点，也可以是其他对象。

一个对应要满足下面两个条件才能称为集合A到集合B的映射：（1）集合A中的每一个元素（一个不漏地）在集合B中都有象（但集合B中的每一个元素不一定都有原象）——任意性；（2）集合A中的每一个元素在集合B中的象只有唯一的一个（集合B中的元素在集合A中的原象可能不止一个）——唯一性。

集合A到集合B的映射有两种形式：（1）一一对应；（2）多对一；“注意一对多则不是映射。”

给定一个集合A到B的映射，且a∈A，b∈B，如果元素a和元素b对应，那么，我们把元素b叫做元素a的象，元素a叫做元素b的原象。

一一映射：一般地，设A、B是两个集合，f：A→B是集合A到集合B的映射，如果在这个映射下，对于集合A中的不同元素，在集合B中有不同的象，而且B中每一个元素都有原象，那么这个映射叫做A到B上的一一映射。

2．函数：如果A、B都是非空数集，那么A到B的映射f：A→B就叫做A到B的函数。记作y=f（x）。其中x∈A，y∈B。原象的集合A叫做函数y=f（x）的定义域，象的集合C（C(B）叫做函数y=f（x）的值域。

函数的表示方法有三种：（1）解析法；（2）列表法；（3）图象法。闭区间[a,b]，开区间（a,b），半开闭区间（a,b][a,b）的含义。

3．函数的单调性：如果函数y=f（x）在某个区间是增函数或减函数，那么就说函数y=f（x）在这一区间具有单调性，这一区间叫做y=f（x）的单调区间。

增函数：如果对于属于定义域I内的某个区间上的任意两个自变量的值x1，x2，当x1<x2时，都有f（x1）<f（x2），那么就说f（x）在这个区间上是增函数。

减函数：如果对于属于定义域I内某个区间的任意两个自变量的值x1，x2，当x1<x2时，都有f（x1）>f（x2），那么就说f（x）在这个区间上是减函数。

3．一般地，如果对于函数f（x）的定义域内任意一个x都有f（-x）=f（x），那么函数f（x）就叫做偶函数。如果对于函数f（x）的定义域内任意一个x都有f（-x）=-f（x），那么函数f（x）就叫做奇函数。

如果函数f（x）是奇函数或偶函数，那么我们就说函数f（x）具有奇偶性。

奇函数关于原点对称，偶函数关于y轴对称。

【例题解析】
    例1．下面给出的四个对应中，能构成映射的有哪些？

解：能构成集合A到B的映射有：（1）（3），其中（3）又是A到B上的一一映射。（2）不满足“任意性”。（4）不满足“唯一性”故不能构成映射。

例2．已知集合A={1,2,3,m}，（m∈N），B={4,7,n4,n2+3n}，（n∈N），设x∈a，y∈B，“f：x→y=3x+1”是集合A到集合B的映射，求m，n的值。

解：∵4=3×1+1 . 7=3×2+1

由
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例3．已知A=N*，B={
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例4．求下列函数的定义域。

（1）y=
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解：（1）由10x-x2-21≤0，得3≤x≤7        ∴函数的定义域为[3，7]

   （2）由
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       ∴函数的定义域是[
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        ∴函数的定义域是[-2，0]

   （4）由
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        ∴函数的定义域是（-∞，-11）∪（-11，-3]∪（5，+∞）。
例5、求下列函数的值域

（1）y=
[image: image21.wmf]x
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         （2）y=x2-2x+3, x∈[2,3]

（3）y=2x-
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解：（1）y=
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    值域为（-∞, -
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   （2）y=（x-1）2+2, ∵x∈[2,3], 当x=2时, y有最小值3;

       当x=3时, y有最大值6, ∴函数值域为[3, 6]

   （3）设
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   （4）可化为方程yx2+（y-2）x+y=0, 由x∈R, 该方程有实根,

从而有
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例6、判断下列函数是否具有奇偶性：

（1）f（x）=x–3+
[image: image38.wmf]3
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                 （2）f（x）=x4-x–2+2

（3）f（x）=
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       （4）f（x）=（x-1）
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解：（1）∵f（x） =x–3+
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又f（-x）=（-x）-3+
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∴f（x）= x–3+
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是奇函数.

（2）∵f（x）=x4-x–2+2的定义域是R，

又f（-x）=（-x）4-（-x）–2=x4-x–2+2=f（x）
∴f（x）=x4-x–2+2是偶函数。

（3）∵f（x）的定义域为（-∞, 0）∪（0, +∞）
当x>0时，-x<0

∴f（-x）=（-x）[1-（-x）]=-x（1+x）=-f（x）
当x<0时，-x>0

∴f（-x）=（-x）[1+（-x）]=-x（1-x）=-f（x）
∴f（x）= 
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即函数f（x）的定义域关于原点不对称 ∴f（x）即不是奇函数, 也不是偶函数.

例7、讨论函数f（x）=
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解：由|x-1|-1≠0，可得x∈R且x≠0, x≠2

∴函数定义域为（-∞, 0）∪（0, 2）∪（2, +∞）
∵
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2°当x1, x2∈（1, 2）∪（2, +∞）时,
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∴函数f（x）在（-∞, 0）∪（0, 1]上是减函数, 在[1, 2）∪（2, +∞）上是增函数.
【能力训练】
    一、选择题

1、设集合M={-1，0，1}，N={-2，-1，0，1，2}，从M到N的映射f满足条件：对于每个x∈M，有f（x）+x是偶数，那么这样的映射的个数为（  ）

A、6           B、7               C、12            D、15

2、已知集合M={x|0≤x≤6}，P={y|0≤y≤3}，则下列对应关系中，不能看作从M到P的映射的是（   ）

A、f:x→y=
[image: image56.wmf]2

1

x     B、f:x→y=
[image: image57.wmf]3

1

x      C、f:x→y=x      D、f:x→y=
[image: image58.wmf]6

1

x
3、给出4个函数：①y=1-x ②y=2x-1 ③y=x2-1 ④y=
[image: image59.wmf]x

5

，其中定义域与其值域相同的函数是（   ）

A、①②           B、①②④           C、②③          D、①③④

4、函数y=-x2-2x+3  （-5≤x≤0）的值域是（   ）

A、（-∞, 4]       B、[3, 4]           C、[-12, 4]      D、[4, 12]

5、若函数f（x）的定义域是[-1，1]，则函数f（x+1）的定义域是（   ）

A、[-1，1]        B、[0，2]           C、[-2，0]       D、[0，1]

6、给出4个函数：①y=2x2-4x+3  ②y=x2-3|x|+2  ③y=|2x+1|-|2x-1|  ④y=
[image: image60.wmf]x
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x
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，其中不具有奇偶性的是（   ）

A、①②③         B、①③④           C、①③          D、①

7、下列函数中，在（-∞, 0）内是减函数的是（   ）

A、y=1-x2          B、y=1+
[image: image61.wmf]x

1

          C、y=3x+1       D、y=（x+1）2
8、已知函数y=f（x）在（-3, 0）上是减函数，又y=f（x-3）是偶函数，则下列结论正确的是（   ）

A、f（-
[image: image62.wmf]2

3

）<f（-
[image: image63.wmf]2

7

）<f（-5）            B、f（-5）< f（-
[image: image64.wmf]2

7

）<f（-
[image: image65.wmf]2
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）
C、f（-5）<f（-
[image: image66.wmf]2

3

）<f（-
[image: image67.wmf]2

7

）          D、f（-
[image: image68.wmf]2

7

）<f（-
[image: image69.wmf]2

3

）<f（-5）
9、若实数x，y满足x2+y2-2x+4y=0，则x-2y的最大值为（  ）

A、
[image: image70.wmf]5

         B、9            C、10             D、5+2
[image: image71.wmf]5


10、已知y=f（x）是定义在R上的奇函数，当x≥0时，f（x）=x2-2x，则在R上f（x）的表达式为（   ）

A、y=x（x-2）    B、y=x（|x|-2）  C、y=|x|（x-2）    D、y=|x|（|x|-2）
11、对任意的a∈[1，1]，函数f（x）=x2+（a-4）x+4-2a的值总大于零，则x的取值范围是（  ）

A、1<x<3        B、x<1或x>3   C、1<x<2         D、x<1或x>2
12、已知f（x）=x5+ax3+bx-8，且f（-2）=10，且f（2）等于（  ）

A、-26          B、-18          C、-10            D、10

二、填空题

13、若（x, y）在映射f下的象是（2x-y, x+2y），则（-1, 2）在f下的原象是        。

14、如果二次函数f（x）是最小值为-1的偶函数，且在x轴上截得的线段长为2，则f（x）的解析式为           。

15、将长为a的铁丝折成矩形，则矩形的面积y关于边长x的函数关系式为       ，其定义域为        。

16、若函数y=
[image: image72.wmf]8
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的定义域为R，则实数m的取值范围      。

三、解答题

17、已知函数f（x）的值域是[
[image: image73.wmf]8

3

，
[image: image74.wmf]9

4

]，试求函数g（x）=f（x）+
[image: image75.wmf]2f(x)

1

-

的值域。

18、已知偶函数f（x）在[0，+∞）上是增函数，求满足不等式f（2x+5）<f（x2+2）的x的取值范围。

19、已知f（x）是定义在[-6，6]上的奇函数，且f（x）在[0，3]上是x的一次函数式，在[3，6]上是x的二次函数式，且当3≤x≤6时，f（x） ≤ f（5），又f（5）=3，f（6）=2，求f（x）在[-6，6]上的函数表达式。

20、已知函数f（x）=
[image: image76.wmf]1
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b

ax

x

的值域为1≤y≤3，求a，b的值。

21、已知f（x）满足：f（x+y）=f（x）·f（y），f（2）=
[image: image77.wmf]9

1

，且x，y∈R，当x>y，f（x）<f（y），试求不等式f（x）·f（3x2-1）<
[image: image78.wmf]27

1

的解集。

【能力训练答案】

一、选择题

1、C   2、C   3、B   4、C   5、C   6、D   7、B   8、C   9、C   10、B   11、B   12、A

二、填空题

13、（0，1）   14、f（x）=x2-1    15、y=-x2+
[image: image79.wmf]2

a

x，x∈（0，
[image: image80.wmf]2

a

）   16、m≥1

三、解答题

17、令f（x）=t，则y=t+
[image: image81.wmf]2t

1

-

，t∈[
[image: image82.wmf]8

3

，
[image: image83.wmf]9
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]，令u=
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   则t=
[image: image85.wmf]2

1

（1-u2），y=u+
[image: image86.wmf]2

1

 （1-u2）=-
[image: image87.wmf]2
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u2+u+
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  （
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18、由题得知|2x+5|< x2+2    ∴x< -1或x>3

19、f（x）=
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20、设y=
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    当2-y≠0时，由x∈R得：△=a2-4（2-y）（b-y）≥0
    即4y2-4（2+b）y-（a2-8b）≤0……（1）

    由已知1≤y≤3得：（y-1）（y-3）≤0

           y2-4+3≤0…………（2）

                          a=±2

     比较（1）（2）得

                          b=2
当2-y=0时，即y=2时，对上述a,b的值，有f（0）=2∈
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综上得：a=±2 ，b=2。

21、∵x>y时，f（x）<（y），由f（x+y）=f（x）·f（y）得：

f（2）=f（f+1）=f（1）·f（1）=
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<f（1）              ∴f（1）=
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由f（x）·f（3x2-1）<
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得f（x+3x2-1）<
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,而
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=
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·
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= f（1）·f（2）=f（3）
∴f（x+3x2-1）<f（3），从而x+3x2-1>3

∴x>1或x<-
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